

ΠΑΡΑΤΕΤΑΜΕΝΟΣ ΚΑΥΣΩΝΑΣ - ΘΥΕΛΛΑ ΠΥΡΚΑΓΙΩΝ

ΙΟΥΛΙΟΣ

Ο διάρκεια 15 ημερών καύσωνα που ξεκίνησε 12 Ιουλίου και τελείωσε το βράδυ της Τετάρτης 26 Ιουλίου 2023, ήταν ο μεγαλύτερος σε διάρκεια καύσωνα ο οποίος έχει καταγραφεί στη χώρα μας, σύμφωνα με το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών. (πηγή meteo.gr)

Ένας καύσωνας που σύμφωνα με τους επιστήμονες, θα θυμόμαστε για χρόνια. Τρεις ήταν οι φάσεις του:

Η πρώτη στην αρχή του καύσωνα από τις 12 μέχρι τις 15 Ιουλίου, η δεύτερη (η οποία ήταν και ισχυρότερη) από τις 18 μέχρι τις 23 Ιουλίου και η τρίτη από τις 23 μέχρι τις 26 Ιουλίου, με τις δύο τελευταίες ημέρες του καύσωνα, 25 και 26 Ιουλίου, να αποτελούν και τη θερμότερη περίοδο.

Η πιο θερμή ημέρα στο σύνολο της Χώρας ήταν η 23 Ιουλίου, όπου 350 Μετεωρολογικοί σταθμοί ξεπέρασαν το όριο του καύσωνα (μέγιστη θερμοκρασία άνω των 37 °C) και 180 σταθμοί τους 40 °C. Την ημέρα αυτή σχεδόν το σύνολο του πληθυσμού της χώρας επηρεά-



ΝΕΟΣ ΚΟΥΒΑΡΑΣ

στηκε από θερμοκρασίες υψηλότερες των 40°C.

Η θερμοκρασία των 46,4 °C στο Γύθειο στις 23 Ιουλίου 2023 είναι η τέταρτη υψηλότερη θερμοκρασία που έχει καταγραφεί στη Χώρα.



Διευρυτική σύσκεψη με σκοπό το συντονισμό και τη λήψη αποφάσεων για την αντιμετώπιση των ακραίων καιρικών συνθηκών. (21 Ιουλίου)



Επίσκεψη του Πρωθυπουργού στο Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων & Διαχείρισης Κρίσεων του ΠΣ (22 Ιουλίου)

Σε όλες τις γεωγραφικές ενότητες της Χώρας, με εξαίρεση τα νησιά του Ιονίου και του Αιγαίου, σημειώθηκαν απόλυτα ρεκόρ μεγίστων θερμοκρασιών των τελευταίων 15 ετών.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι οι κάτοικοι του κέντρου της πόλης των Αθηνών (περιοχή Πατήσια) βίωσαν θερμοκρασίες άνω των 30 βαθμών για 307 ώρες κατά το διάστημα από 12 έως 26 Ιουλίου. Στην ίδια περίοδο οι κάτοικοι της Λάρισας 230 ώρες, της Σπάρτης 186 ώρες, ενώ στα Ιωάννινα (περιοχή Ανατολής) και στην Κοζάνη 164 και 145 ώρες, αντίστοιχα. (πηγή ΑΠΕ-ΜΠΕ)

Το διάστημα αυτό του Ιουλίου, μεγάλες πυρκαγιές εκδηλώθηκαν στη Χώρα μας με το σύνολο των δυνάμεων της Πυροσβεστικής και της Πολιτικής προστασίας να επιχειρούν με πρώτο μέλημα τη διασφάλιση της ανθρώπινης ζωής, αλλά και την προστασία κρίσιμων υποδομών, της ιδιωτικής περιουσίας των πολιτών και του φυσικού μας πλούτου. Δυστυχώς τρεις συμπολίτες μας έχασαν τη ζωή τους, ενώ τραγική ήταν και η προσπάθεια κατάσβεσης της πυρκαγιάς στην Κάρυστο, για τον κυβερνήτη Σμυναγό (Ι) Χρήστο Μουλά και συγκυβερνήτη, Ανθυποσμυναγό (Ι) Περικλή Στεφανίδη, οι οποίοι έχασαν τη ζωή τους εν ώρα καθήκοντος, όταν το μοιραίο CL-215 με το οποίο επιχειρούσαν, κατέπεσε.

Σε όλες τις περιοχές όπου εξελίσσονταν πυρκαγιές και βρέθηκαν άτομα χωρίς τις αισθήσεις τους, είχαν προηγηθεί μηνύματα μέσω του 112 για την προληπτική απομάκρυνση των κατοίκων.

Στη συνέντευξη τύπου που πραγματοποιήθηκε στις 28



Συνέντευξη τύπου για τις πυρκαγιές του Ιουλίου (28 Ιουλίου)

Ιουλίου, μετά από ένα καυτό 10ήμερο μεγάλων πυρκαγιών, από τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας Β.Κικίλια, το Γ.Γ. Ακαδημίας Αθηνών Χρ. Ζερεφό, τον Αρχηγό του Π.Σ. Αντιστράτηγο ΠΣ Γεώργιο Πουρναρά και τον Προϊστάμενο Γεν. Δνσης Δασών Ευ. Γκουντούφα, ειπώθηκαν μεταξύ άλλων:

Βασίλης Κικίλιας: « [...] Μας δίνεται τώρα η δυνατότητα να προχωρήσουμε με ψυχραιμία, διαφάνεια και ειλικρίνεια σε έναν πρώτο απολογισμό, αυτής της πολύ δύσκολης για όλους περιόδου, με κορύφωση την τραγική απώλεια των δύο πιλότων μας εν ώρα υπηρεσίας στην Κάρυστο, επιχειρώντας κατάσβεση με αυτοθυσία και ηρωισμό. Αυτοθυσία και ηρωισμός είναι τα χαρακτηριστικά όλων όσοι δίνουν μάχες με τις φωτιές, των πυροσβεστών μας, των αστυνομικών, των στρατιωτικών, των λιμενικών, των ανθρώπων της πολιτικής προστασίας, των εθελοντών, αλλά και των κατοίκων στις πληγείσες περιοχές. [...] Τις ημέρες αυτές εκδηλώθηκαν 667 πυρκαγιές, δηλαδή πάνω από 60 πυρκαγιές την ημέρα, σχεδόν σε όλη τη Χώρα. Δυστυχώς για μία ακόμη χρονιά η συντριπτική τους πλειοψηφία προκλήθηκε από ανθρώπινο χέρι. Ήταν εμπρησμοί, είτε από εγκληματική αμέλεια, είτε από πρόθεση και για άλλη μία χρονιά υπάρχουν συγκεκριμένες καταγγελίες για ταυτόχρονη εκδήλωση πυρκαγιών στην ίδια περιοχή σε κοντινές αποστάσεις. [...] Το Πυροσβεστικό Σώμα κατάφερε να θέσει υπό έλεγχο την πλειονότητα των 667 πυρκαγιών, ενεργώντας άμεσα και αποτελεσματικά, πράγμα καθόλου εύκολο δεδομένων των συνθηκών. Ωστόσο 10 πυρκαγιές στα Δερβενοχώρια, Λουτράκι, Κουβαρά, Αίγιο, Λακωνία, Βοιωτία, Λαμία, Κάρυστο, Ρόδο, Νέα Αγχίαλο, πήραν μεγάλες διαστάσεις. Δοκίμασαν σκληρά

τα όρια και τις αντοχές όλων και πάνω απ' όλα των κατοίκων αυτών των περιοχών. Κόστισαν τη ζωή τριών συνανθρώπων μας, που δυστυχώς δεν απομακρύνθηκαν παρά την προειδοποίηση των Αρχών, και οι φωτιές προκάλεσαν τον τραυματισμό 74 πυροσβεστών. Πρώτη προτεραιότητά μας σε συνθήκες υψηλού κινδύνου ήταν είναι και θα είναι η προστασία της ανθρώπινης ζωής. Τα υπόλοιπα σημαντικά μεν, αλλά έπονται. Η έκκαιρη χρήση του 112 και ο συντονισμός όλων των εμπλεκόμενων στις εκκενώσεις, δηλαδή της Πυροσβεστικής, της Αστυνομίας, του Λιμενικού, της τοπικής αυτοδιοίκησης με μεγαλύτερη επιχείρηση εκκένωσης αυτή της Ρόδου, όπου όπως γνωρίζετε πάνω από 20.000 Έλληνες πολίτες και ξένοι τουρίστες μεταφέρθηκαν με ασφάλεια για μια ακόμα φορά λειτουργήσαν αποτελεσματικά σώζοντας ανθρώπους [...].»

Χρήστος Ζερεφός: [...] Σας είπα πριν ότι το έτος 2023 θα το θυμόμαστε, γιατί είναι το έτος που μια ολόκληρη ζώνη υποφέρει. Ξεκινάμε από τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, πάμε στην Ευρώπη και προχωράμε μέχρι την Κίνα. [...] Στη συνέχεια, αν εστιάσουμε στη Χώρα μας, ο ήπιος χειμώνας οδήγησε στο να χάσουμε το μισό ύψος βροχής σε όλη την Ελλάδα, χάσαμε το μισό νερό φέτος. Αποτέλεσμα είναι η σχετική υγρασία του εδάφους να έχει μειωθεί, ιδίως στις περιοχές που πάσχουν από λειψυδρία, όπως είναι οι ανατολικές και κυρίως νοτιοανατολικές περιοχές της χώρας από τη Λακωνία, ανεβαίνοντας επάνω στην Αργολίδα και πιο βόρεια στην Θεσσαλία. Επομένως άρχισε να ωριμάζει μία κατάσταση επικινδυνότητας για την εξάπλωση των πυρκαγιών. Η σχετική υγρασία- το ξέρουν πολύ καλά οι δασολόγοι μας- του εδάφους σε πολλές περιοχές κατέβηκε κάτω από 10%, το οποίο είναι το ακραίο όριο για διάδοση δασικών πυρκαγιών[...].»

Αρχηγός Π.Σ.: « Κατ' αρχάς, θα ήθελα ξεκινώντας εκ μέρους του συνόλου του πυροσβεστικού προσωπικού να εκφράσω τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια στις οικογένειες των δύο θανόντων πιλότων οι οποίοι επιχειρούσαν στην περιοχή της Καρύστου, των ηρωικών μας πιλότων, καθώς επίσης και στις οικογένειες των τριών θυμάτων που έχασαν τη ζωή τους στις πυρκαγιές. Το Πυροσβεστικό Σώμα πονάει μαζί τους, όσο και οι οικογένειές τους. Ο κύριος καθηγητής περιέγραψε αναλυτικά το τι είχαμε να αντιμετωπίσουμε αυτό το 15νθήμερο. Εγώ θα περιγράψω μόνο με τρεις λέξεις και θα μου επιτρέψετε να χρησιμοποιήσω την έκφραση το «τρίγωνο του διαβόλου» το οποίο ήταν οι υψηλές θερμοκρασίες, η χαμηλή σχετική υγρασία και ο άνεμος βέβαια. Αυτές οι συνθήκες δυστυχώς ευνοούσαν και την έναρξη των πυρκαγιών, αλλά και την ταχύτητα εξάπλωσή τους[...].»

Ευάγγελος Γκουντούφας: «[...] Όπως είπε και ο Υπουργός, είχαμε 667 πυρκαγιές. Εμάς μας ενδιαφέρει η συντριπτική πλειοψηφία, να μην πω το σύνολο των δασικών πυρκαγιών, να δημιουργήσουμε τέτοιες συνθήκες ώστε να μην εξελίσσονται σε μέγα περιστατικά. Περιστατικά πυρκαγιών είχαμε, έχουμε και θα έχουμε πάντα. Είναι μεσογειακή, είμαστε μεσογειακή Χώρα, έχουμε μια βλάστηση η οποία χαρακτηρίζεται ως πυρόφιλη. Και με τις συνθήκες της κλιματικής κρίσης που ο καθηγητής ανέλυσε, καταλαβαίνετε τι εκρηκτικό μείγμα δημιουργείται. Είναι πολύ σωστό αυτό που είπε ο καθηγητής μας, ότι θα πρέπει να προσαρμόσουμε όλο τον σχεδιασμό μας αντλώντας τα απαραίτητα στοιχεία από την διεθνή επιστήμη, πάνω στο ζήτημα της κλιματικής κρίσης [...].»

Ακολουθεί περιγραφή για μερικές από τις πιο σημαντικές πυρκαγιές του Ιουλίου.

ΝΕΟΣ ΚΟΥΒΑΡΑΣ > 17 ΙΟΥΛΙΟΥ

Το μεσημέρι της Δευτέρας περίπου στις 12:00, εκδηλώθηκε πυρκαγιά σε δασική έκταση στην περιοχή του Νέου Κουβαρά στο Πάνειο όρος, στην Αττική.

Από την πρώτη στιγμή ήταν μεγάλη η κινητοποίηση του Πυροσβεστικού Σώματος, αλλά λόγω των ισχυρών ανέμων 6 με 7 bf με ριπές 8 bf, που δημιουργούσαν στροβιλισμούς στο ανάγλυφο του όρους και των πολύ υψηλών θερμοκρασιών, η πυρκαγιά έλαβε γρήγορα διαστάσεις, κάλυψε 12 χιλιόμετρα σε 2 ώρες, έγινε απειλητική προκαλώντας ζημιές, ενώ για προληπτικούς λόγους εκδόθηκαν 5 μηνύματα από το 112 προειδοποιώντας τους πολίτες για την εξέλιξη της πυρκαγιάς και για την προληπτική απομάκρυνσή τους προς ασφαλή προορισμό.



ΝΕΟΣ ΚΟΥΒΑΡΑΣ



ΝΕΟΣ ΚΟΥΒΑΡΑΣ

Επιχείρησαν συνολικά 210 πυροσβέστες με 10 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων και 68 οχήματα που διαχειρίστηκε το Κινητό Επιχειρησιακό Κέντρο ΟΛΥΜΠΟΣ, που έσπευσε στο σημείο, ενώ από αέρος επιχειρήσαν 10 Α/Φ και 6 Ε/Π εκ των οποίων το ένα για συντονισμό.

Το ΓΕΕΘΑ διέθεσε προσωπικό 20 ατόμων ως πεζοπόρα τμήματα και το Λιμενικό Σώμα 4 φουσκωτά και με τη βοήθεια 2 ακόμη αλιευτικών περιπολούσαν στην ακτογραμμή της Παλαιάς Φώκαιας για ενδεχόμενη επέμβασή τους.

Μεγάλος ήταν ο αριθμός των εθελοντών πυροσβεστών και των εθελοντικών ομάδων που βοήθησαν στην κατάσβεση, ενώ ισχυρές ήταν και οι δυνάμεις της Ελληνικής Αστυνομίας και του ΕΚΑΒ στην ευρύτερη περιοχή. Επίσης η Περιφέρεια Αττικής διέθεσε μεγάλο αριθμό υδροφόρων οχημάτων, ενώ υπήρξαν και αρκετές περιπτώσεις, όπου οι πυροσβέστες απεγκλώβισαν κατοίκους και τους μετέφεραν σε ασφαλή σημεία.

ΔΕΡΒΕΝΟΧΩΡΙΑ > 17 ΙΟΥΛΙΟΥ

Γρήγορα έλαβε διαστάσεις, λόγω των συνθηκών, η δασική πυρκαγιά που εκδηλώθηκε το απόγευμα της

Δευτέρας στα Δερβενοχώρια, με το μέτωπο αρχικά να κατευθύνεται προς Πανόραμα, Παλαιοχώρι, Πουρνάρι και Αγιά Σωτήρα. Γι' αυτό και εκδόθηκε μήνυμα από το 112 για την απομάκρυνση των κατοίκων αυτών των οικισμών προς Μάνδρα.

Η ΕΛ.ΑΣ. είχε διακόψει την κυκλοφορία των οχημάτων στην Εθνική οδό Ελευσίνας - Θηβών από τον κόμβο της Μάνδρας προς Θήβα.

Όλες οι δυνάμεις της Πολιτικής Προστασίας επιχειρούσαν αδιάκοπα στο πεδίο, πάντα με πρώτη προτεραιότητα τη διασφάλιση της ανθρώπινης ζωής, αλλά και την προστασία των κρίσιμων δημόσιων υποδομών ζωτικής σημασίας και της ιδιωτικής περιουσίας των πολιτών. Σε αυτή την πυρκαγιά επιχειρήσαν 250 πυροσβέστες με 8 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων και 75 οχήματα, ενώ το Κινητό Επιχειρησιακό Κέντρο ΟΛΥΜΠΟΣ βρέθηκε στην περιοχή για το συντονισμό τους. Από αέρος επιχειρήσαν 11 Α/Φ και 9 Ε/Π εκ των οποίων το ένα ως συντονιστικό, ενώ στη μάχη ρίχτηκαν και 4 αεροσκάφη από τη Γαλλία και την Ιταλία, που συνέδραμαν τη χώρα μας μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας.



ΛΟΥΤΡΑΚΙ



ΛΟΥΤΡΑΚΙ

ΛΟΥΤΡΑΚΙ > 17 ΙΟΥΛΙΟΥ

Τις μεσημβρινές ώρες εκδηλώθηκε δασική πυρκαγιά στην περιοχή Καλλιθέα Λουτρακίου. Η πυρκαγιά κατευθύνθηκε προς Άγιο Χαράλαμπο με μεγάλη ταχύτητα προκαλώντας υλικές ζημιές σε αρκετές οικίες. Εκδόθηκαν 3 μηνύματα από το 112 για προληπτική απομάκρυνση των κατοίκων των οικισμών Καλλιθέα, Πευκιά και Ειρήνη, στη συνέχεια από Άγιο Χαράλαμπο και στο τρίτο μήνυμα από Ίσθμια Καλαμάκι και Παράδεισο προς ασφαλή σημεία. Και εδώ οι Πυροσβέστες σε αρκετές περιπτώσεις απεγκλώβισαν κατοίκους και τους μετέφεραν σε ασφαλή σημεία. Στην πυρκαγιά επιχειρήσαν 135 πυροσβέστες με 2 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων και 50 οχήματα ενώ από αέρος συνέδραμαν 8 Α/Φ και 5 Ε/Π εκ των οποίων, τα 2 Ε/Π διατέθηκαν από το ΓΕΕΘΑ και ένα ακόμη για το συντονισμό τους. Επίσης, το ΓΕΕΘΑ διέθεσε προσωπικό 40 ατόμων ως πεζοπόρα τμήματα καθώς και 4 προωθητές γαιών.

ΚΑΠΑΡΕΛΛΙ ΒΟΙΩΤΙΑΣ > 17 ΙΟΥΛΙΟΥ

Σχεδόν ταυτόχρονα με την πυρκαγιά του Λουτρακίου, εκδηλώθηκε και αυτή σε δασική έκταση στο Καπαρέλλι Βοιωτίας, με συνολικές δυνάμεις που έσπευσαν από την πρώτη στιγμή στο σημείο, 94 πυροσβέστες με 2 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων και 30 οχήματα, ενώ από αέρος επιχειρήσαν 4 Α/Φ και 2 Ε/Π. Κύριο μέλημα των δυνάμεων πυρόσβεσης και σε αυτή την πυρκαγιά



ΛΟΥΤΡΑΚΙ

ήταν, η διασφάλιση της ανθρώπινης ζωής, αλλά και η προστασία κρίσιμων υποδομών και της ιδιωτικής περιουσίας των πολιτών.

ΡΟΔΟΣ > 18 ΙΟΥΛΙΟΥ

Στην πυρκαγιά που εκδηλώθηκε το απόγευμα της Τρίτης στη Ρόδο και εξελίχθηκε στο κεντρικό δασικό οικοσύστημα του νησιού, επιχειρήσαν απ την πρώτη στιγμή ισχυρές επίγειες και εναέριες δυνάμεις. Η πυρκαγιά εξελισσόταν σε δύσβατες περιοχές με αρκετές αναζωπυρώσεις, ενώ μηνύματα για προληπτική εκκένωση οικισμών στέλνονταν από την αρχή της εκδήλωσης της. Μετά το 4ο 24ωρο κι ενώ η πυρκαγιά βρισκόταν σε πλήρη εξέλιξη, πραγματοποιήθηκε η μεγαλύτερη επιχείρηση ασφαλούς μεταφοράς κατοίκων και τουριστών που έγινε ποτέ στη Χώρα μας.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις της Ελληνικής Αστυνομίας, η προληπτική εκκένωση μέσω μηνυμάτων 112, αφορούσε περίπου 19.000 άτομα. Τα 16.000 μεταφέρθηκαν με επίγεια μέσα και τα 3.000 με πλωτά, ενώ η πυρκαγιά βρισκόταν σε πλήρη εξέλιξη.

Πιο συγκεκριμένα, μόνο σε ένα 24ωρο απομακρύνθηκαν προς ασφαλείς περιοχές όσοι διέμεναν στους οικισμούς: Κιοτάρι, Γεννάδι, Πυλώνα, Λάερμα, Λάρδο, Λίνδο, Κάλαθο, Μαλώνα, Ασκληπιείο, Πεύκουκ, Μάσσαρη, Χαράκι, καθώς και τουρίστες από ξενοδοχειακές μονάδες και άλλους χώρους προσωρινής διαμονής



ΡΟΔΟΣ



ΡΟΔΟΣ



ΡΟΔΟΣ



ΡΟΔΟΣ

αυτών των περιοχών.

Σύμφωνα με το ΕΚΑΒ και τη 2η Υγειονομική Περιφέρεια, στις δομές υγείας προσήλθαν εννέα άτομα με αναπνευστικά προβλήματα στα οποία παρασχέθηκαν οι πρώτες βοήθειες και αποχώρησαν. Για νοσηλεία παρέμεινε ένα άτομο με κάταγμα από πτώση κατά την εκκένωση ξενοδοχείου και μια έγκυος γυναίκα, η οποία βρέθηκε καλά στην υγεία της.

Στο νησί μετέβη και η Υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη, ενώ προσωπικό του Υπουργείου Εξωτερικών εγκατέστησε εντός του Διεθνούς Αερολιμένα της Ρόδου, Help Desk για τη διευκόλυνση, σε συνεργασία με τις οικείες Πρεσβείες, στην έγκαιρη αναχώρηση επισκεπτών, οι οποίοι είχαν απωλέσει τα ταξιδιωτικά τους έγγραφα.

Όλες οι δυνάμεις Πολιτικής Προστασίας έδιναν αδιάκοπη μάχη με τις φλόγες, με αυτές να φθάνουν στη μέγιστη ανάπτυξή τους, με 266 πυροσβέστες, 16 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων, 55 πυροσβεστικά υδροφόρα οχήματα, το Κινητό Κέντρο Επιχειρήσεων του Π.Σ. ΟΛΥΜΠΟΣ, καθώς και εκατοντάδες εθελοντές και από αέρος να επιχειρούν διαδοχικά 10 Α/Φ, και 8 Ε/Π εκ των οποίων 2 συντονιστικά.

Συσκέψεις πραγματοποιούνταν στην έδρα της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου με τους συναρμόδιους Φορείς και τη συμμετοχή κυβερνητικού κλιμακίου.

Σημαντική ήταν και η βοήθεια των διεθνών αποστολών. Στο πεδίο κι ενώ η πυρκαγιά βρισκόταν σε εξέλιξη, επιχειρήσαν σταδιακά υπό τις εντολές του Πυροσβεστικού Σώματος, 31 Σλοβάκοι πυροσβέστες με 4 υδροφόρα οχήματα και 40 πυροσβέστες με 10 οχήματα από τη Ρουμανία, καθώς και από αέρος 2 Α/Φ Γαλλικά, 2 Α/Φ Τουρκικά, 1 Α/Φ Κροατικό και 3 Ε/Π Αιγυπτιακά.

Στη μάχη απ την αρχή ήταν όλοι οι συναρμόδιοι φορείς, (ΕΛ.ΑΣ., Λ.Σ - ΕΛ. ΑΚΤ., ΕΚΑΒ, κ.α.) δυνάμεις του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας, δυνάμεις που διατέθηκαν μέσω διμερών συμφωνιών, το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας με πεζοπόρα τμήματα, οχήματα μεταφοράς προσωπικού και εναέρια μέσα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, με διάθεση ανθρώπινου δυναμικού αλλά και υδροφόρων και χωματουργικών μηχανημάτων, καθώς και πολυάριθμες Εθελοντικές Ομάδες του νησιού.

ΠΛΑΤΑΝΙΣΤΟΣ ΚΑΡΥΣΤΟΥ > 23 ΙΟΥΛΙΟΥ

Στον Πλατανιστό Καρύστου, το μεσημέρι της Κυριακής, εκδηλώθηκαν ταυτόχρονα 3 διαφορετικές εστίες πυρκαγιάς, εκ των οποίων η μια εστία ελέγχθηκε άμεσα, ενώ στις άλλες δύο, επιχειρήσαν ισχυρές επίγειες και εναέριας δυνάμεις.

Με μηνύματα που εστάλησαν από το 112 εκκενώθηκαν προληπτικά οι οικισμοί Λιβιάδι, Ποτάμι, Περναράκι, Πλατανιστός, Καστρί και Πλατύς Γιαλός.

Οι δυνάμεις που αναπτύχθηκαν στην περιοχή ήταν 75 πυροσβέστες με 56 οχήματα, 2 ομάδες πεζοπόρα τμήματα, μεγάλος αριθμός υδροφόρων οχημάτων και μηχανημάτων έργου ΟΤΑ, δυνάμεις της ΕΛ.ΑΣ., πλήθος εθελοντών, ενώ από αέρος επιχειρήσαν περιοδικά 11 Α/Φ και 9 Ε/Π.

Δυστυχώς στην πυρκαγιά αυτή και κατά την προσπάθεια περιορισμού μιας εστίας, την Τρίτη 25 Ιουλίου και ώρα 14:52 αεροσκάφος τύπου CL-215 της 355 Μοίρας Τακτικών Μεταφορών της 112 Πτέρυγας Μάχης, κατέπεσε, με συνέπεια το θανάσιμο τραυματισμό του κυβερνήτη, Σμυναγού (Ι) Χρήστου Μουλά, 34 ετών και του συγκυβερνήτη, Ανθυποσμηναγού (Ι) Περικλή Στεφανίδη, 27 ετών. (βλ. αφιέρωμα στη σελ. 30)

Την ίδια μέρα εντοπίστηκε χωρίς τις αισθήσεις του, στην ευρύτερη περιοχή της Καρύστου, κτηνοτρόφος, ο οποίος αγνοούνταν απ' την έναρξη της πυρκαγιάς στην περιοχή. Για τα αίτια του θανάτου του διενεργείται έρευνα από το αρμόδιο ανακριτικό τμήμα.

ΚΕΡΚΥΡΑ > 23 ΙΟΥΛΙΟΥ

Στην Κέρκυρα, η πυρκαγιά που εκδηλώθηκε το απόγευμα της Κυριακής σε δασική έκταση στην περιοχή Λούτσες έλαβε γρήγορα διαστάσεις, απειλώντας οικισμούς στην βορειοανατολική πλευρά του νησιού.

Με διαδοχικά μηνύματα που εστάλησαν από το 112 εκκενώθηκαν 17 οικισμοί και απομακρύνθηκαν με ασφάλεια 2.466 πολίτες.

Στο έργο της απομάκρυνσης συνέδραμαν δυνάμεις της Ελληνικής Αστυνομίας, της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων και του Λιμενικού Σώματος καθώς και πλοιάριο του Πυροσβεστικού Σώματος.



ΚΕΡΚΥΡΑ



ΚΕΡΚΥΡΑ

Για την αντιμετώπιση της πυρκαγιάς, επιχειρήσαν ισχυρές επίγειες δυνάμεις, οι οποίες ενισχύθηκαν από την ηπειρωτική Ελλάδα, φτάνοντας τους 76 πυροσβέστες με 25 οχήματα, 3 ομάδες πεζοπόρα τμήματα, ενώ περιοδικά από αέρος πραγματοποιήσαν ρίψεις 6 Α/Φ και 4 Ε/Π.

ΜΑΓΝΗΣΙΑ > 26 ΙΟΥΛΙΟΥ

Λίγο μετά τις μεσημεριανές ώρες της Τετάρτης εκδηλώθηκαν πυρκαγιές σε δασικές και χορτολιβαδικές εκτάσεις με μικρή χρονική διαφορά μεταξύ τους, στους Δήμους Βόλου, Ρήγα Φεραίου και Αλμυρού. Λόγω των δυνατών ανέμων στην περιοχή οι πυρκαγιές εξελίχθηκαν και αναπτύχθηκαν γρήγορα.

Πολλοί οικισμοί κινδύνεψαν από τις πυρκαγιές, υλικές ζημιές προκλήθηκαν σε οικίες και υποδομές, ενώ εστάλησαν μηνύματα τόσο προειδοποιητικά όσο και για την εκκένωση οικισμών που βρέθηκαν να απειλούνται απ τις φλόγες.

Για την αντιμετώπιση των διάσπαρτων εστίων, επιχειρήσαν 65 πυροσβέστες με 35 οχήματα, 2 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων, ενώ ενισχύθηκαν με 38 πυροσβέστες και 16 οχήματα από τη Σερβία. Από αέρος διατέθηκαν ώστε να επιχειρούν περιοδικά, 6 Α/Φ και 4 Ε/Π. Σημαντική η συμβολή και σ αυτή την πυρκαγιά, των δυνάμεων της ΕΛ.ΑΣ., του Ε.Σ. και των Ο.Τ.Α.

Κατά τη διάρκεια της πυρκαγιάς εντοπίστηκαν χωρίς τις αισθήσεις τους, ένας βοσκός στην περιοχή

Άγιος Γεώργιος Φερών και μία γυναίκα στην περιοχή Χοροστάσι Αλμυρού. Για τα αίτια του θανάτου τους, διενεργείται έρευνα από το αρμόδιο ανακριτικό τμήμα.

Διεθνής βοήθεια

Άμεση ήταν η ενεργοποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας (UCPM), μετά το σχετικό αίτημα συνδρομής με επίγειες και εναέριας δυνάμεις, που υπέβαλε η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, για την κατάσβεση των πολυάριθμων δασικών πυρκαγιών στη χώρα μας κατά το μήνα Ιούλιο. Πολλές ήταν οι χώρες που ανταποκρίθηκαν όπως: η **Ρουμανία** με 90 πυροσβέστες με 15 οχήματα, η **Πολωνία** με 49 οχήματα και 149 πυροσβέστες, η **Σλοβακία** με 61 πυροσβέστες με 15 οχήματα, η **Βουλγαρία** με 10 οχήματα με 50 πυροσβέστες, η **Ιταλία** με 2 Α/Φ, η **Γαλλία** με 4 Α/Φ, η **Κύπρος** με 2 Α/Φ και η **Κροατία** με 1 Α/Φ.

Επίσης συνδρομή σε διμερές επίπεδο παρέιχαν: το **Ισραήλ** με 2 Α/Φ, η **Ιορδανία** με 4 Ε/Π, η **Τουρκία** με 2 Α/Φ και 1 Ε/Π, η **Αίγυπτος** με 3 Ε/Π, οι **ΗΠΑ** με 8 Ε/Π, ο **Λίβανος** με 2 Ε/Π και η **Σερβία** με 38 πυροσβέστες με 14 οχήματα.

Τους Έλληνες πυροσβέστες συνέδραμαν επίσης και ομάδες πυροσβεστών από τη **Ρουμανία**, τη **Μάλτα** και τη **Βουλγαρία**, που μετείχαν στο πρόγραμμα Προ-Εγκατάστασης (Pre-Positioning) του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας, για το μήνα Ιούλιο. 🇪🇺

ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ

Ο Αύγουστος που ακολούθησε, δεν είχε ανυπόφορο καύσωνα, όπως ο Ιούλιος, αλλά τα μελέμια που άρχισαν να είναι πιο έντονα μετά την Εορτή του 15αυγούστου, βοήθησαν τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν, να αναπτυχθούν και να εξελιχθούν ταχύτατα. Αρκετές οι πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν και αυτό το μήνα και έλαβαν γρήγορα διαστάσεις, προκαλώντας υλικές ζημιές σε οικίες και υποδομές, αλλά και στερώντας τη ζωή από 20 συνανθρώπους μας, 19 ατόμων, στις πυρκαγιές του Έβρου και ενός ατόμου στην πυρκαγιά της Βοιωτίας. Τα αίτια που προκάλεσαν το θάνατο τους ερευνώνται από τα αρμόδια ανακριτικά τμήματα. Σε όλες τις περιοχές όπου εξελίσσονταν πυρκαγιές και βρέθηκαν άτομα χωρίς τις αισθήσεις τους, είχαν προηγηθεί μηνύματα μέσω του 112 για την προληπτική απομάκρυνση των κατοίκων, τα οποία μεταδίδονται και σε άλλες γλώσσες μέσω ξένων δικτύων, που υπάρχουν ανά περιοχή.

Στη συνέντευξη τύπου που πραγματοποιήθηκε στις 23 Αυγούστου από τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας Β. Κικίλια, τον Αρχηγό του Π.Σ. Αντιστράτηγο ΠΣ Γεώργιο Πουρναρά, τον Προϊστάμενο του Κλάδου Τάξης του Αρχηγείου της ΕΛ.ΑΣ., Υποστράτηγο Γεώργιο Μιχαλόπουλο, το Γενικό Διευθυντή Συντονισμού της Γ.Γ.Π.Π. κ. Φοίβο Θεοδώρου και τον Προϊστάμενο Γεν. Δνσης Δασών Ευ. Γκουντούφα, ειπώθηκαν μεταξύ άλλων :

Βασίλης Κικίλιας : «[...] Τις τελευταίες πέντε ημέρες από την Παρασκευή ως χθες η Πυροσβεστική κλήθηκε να διαχειριστεί 355 δασικές πυρκαγιές. Μόνο το τελευταίο



ΕΒΡΟΣ

48ωρο ξέσπασαν 209 νέες εστίες. Ενδεικτικό της εξαιρετικά δύσκολης κατάστασης που αντιμετωπίζουμε είναι ότι παράλληλα με τη μέγα πυρκαγιά στον Έβρο χθες, Τρίτη, η Πυροσβεστική κλήθηκε να αντιμετωπίσει 9 μεγάλης επικινδυνότητας πυρκαγιές στην Αττική, 6 στη Βοιωτία και 1 στην Εύβοια. Είναι προφανές ότι ο μηχανισμός της Πολιτικής Προστασίας δίνει το 110% των δυνάμεών του παρά την πολυδιάσπαση των επιγείων και εναέριων μέσων τα οποία διαθέτουμε. Το τι αντιμετωπίζουμε, θάσας το πούμε με ένα παράδειγμα. Χθες στις 9:00 το πρωί είχαν απογειωθεί εναέριες δυνάμεις που επιχειρήσαν σε πέντε εστίες, τρεις διαδοχικά στον Ασπρόπυργο, στην Ελευσίνα και κοντά στο Θριάσιο. Όταν ξέσπασε η πρώτη εστία στην Πάρνηθα, στη Μονή Κλειστών στις 12:00, έγινε αμέσως εκτροπή των εναέριων μέσων για να πραγματοποιηθούν ρίψεις σε μερικά λεπτά της ώρας. Δηλαδή η ταχύτητα απόκρισης ήταν η μέγιστη δυνατή και όμως η φωτιά, λόγω των θυελλωδών ανέμων και του ανάγλυφου της περιοχής, επεκτάθηκε. [...] Το φετινό καλοκαίρι είναι το χειρότερο από την εποχή που συλλέγονται μετεωρολογικά δεδομένα και εκδίδεται ο χάρτης επικινδυνότητας για εκδήλωση πυρκαγιών στη χώρα, το αποδεικνύουν τα στοιχεία. [...] Εκφράζουμε τη θλίψη μας για τον τραγικό θάνατο των 18 συνανθρώπων μας που ήταν βέβαια στο δάσος πλησίον του χωριού Άβαντας στην Αλεξανδρούπολη. Και για άλλη μια φορά να πούμε ότι οι εκκενώσεις και το 112 είναι η ασπίδα προστασίας της ανθρώπινης ζωής. Δυστυχώς οι άτυχοι αλλοδαποί, ενώ απαγορευόταν να βρίσκονται στο δάσος σε συνθήκες συναγερμού 4 και παρά τα πολλαπλά μηνύματα του 112 σε Έλληνες και αλλοδαπούς που βρίσκονταν στην περιοχή, δεν έφυγαν[...]».

Αρχηγός Π.Σ. : «[...] Οι πυρκαγιές παρουσιάζουν μία εξαιρετική δριμύτητα. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι ότι ακόμη και το βράδυ, που περιμέναμε να μειωθεί η ένταση των ανέμων, είχαμε εντάσεις ανέμων 6-7 μποφόρ και ριπές 8 μποφόρ και 10, 85 χιλιόμετρα την ώρα. Οπότε καταλαβαίνετε ότι ακόμη και το βράδυ, που άλλες περιόδους σε προηγούμενα χρόνια, ήταν οι πυρκαγιές αντιμετωπίσιμες, τώρα γίνονται πιο δύσκολα αντιμετωπίσιμες. Και εδώ θέλω να τονίσω ότι το Πυροσβεστικό Σώμα είναι από τις λίγες υπηρεσίες πανευρωπαϊκά, μπορεί και διεθνώς, που οι πυροσβέστες επιχειρούν ακόμη και το βράδυ. Το προσωπικό δίνει ένα τεράστιο αγώνα με αυτοθυσιάς ξεπερνώντας τις αντοχές του. Θα μου επιτρέψετε να πω στα 32 χρόνια υπηρεσίας στο Σώμα δεν έχω ζήσει παρόμοιες ακραίες συνθήκες και πραγματικά οι συνθήκες είναι ακραίες[...]».



ΠΑΡΝΗΘΑ

Υποστράτηγος ΕΛ.ΑΣ. Γεώργιος Μιχαλόπουλος: «[...] Το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας ενεργώντας από την πρώτη στιγμή, σύμφωνα με τις οδηγίες του Υπουργού Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνομίας συμμετέχει στο ευρύτερο επιχειρησιακό σχεδιασμό και συνδράμει ενεργά με ανθρωπινό δυναμικό και μέσα στην αντιμετώπιση των πυρκαγιών που εκδηλώθηκαν το τελευταίο χρονικό διάστημα σε όλη τη χώρα με το μεγαλύτερο μέρος των δυνάμεων να συνδράμουν στον Έβρο και την Αττική. Ειδικότερα, παρέχεται ουσιαστική συνδρομή στις πυροσβεστικές δυνάμεις που ενεργούν για την κατάσβεση των πυρκαγιών μέσω της εφαρμογής έκτακτων κυκλοφοριακών ρυθμίσεων με κατά περίπτωση απαγορεύσεις, διακοπές και εκτροπές κυκλοφορίας μέσω της προληπτικής εκκένωσης περιοχών, του απεγκλωβισμού ατόμων και ζώων καθώς και στην προστασία της ανθρώπινης ζωής και των περιουσιών των κατοίκων στις πληγείσες περιοχές σε συνεργασία πάντα με το 112 και με συνεχή παρουσία εκπροσώπου της Ελληνικής Αστυνομίας στο Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων της Πολιτικής Προστασίας.

Αναλυτικότερα, στην Αλεξανδρούπολη Έβρου 1.560 αστυνομικοί συνέδραμαν στην προληπτική απομά-

κρυνση 14.316 κατοίκων, 33 οικισμών και σε 76 απεγκλωβισμούς ζώων.

Στη Δυτική Αττική 744 αστυνομικοί, συνέδραμαν σε 188 απεγκλωβισμούς ατόμων και 100 ζώων καθώς και στην προληπτική απομάκρυνση κατοίκων 6 οικισμών.

Παράλληλα, από τις αστυνομικές δυνάμεις λαμβάνονται αυξημένα μέτρα τάξης και ασφάλειας στις πληγείσες περιοχές για την αποφυγή κλοπών και διαρρήξεων σε οικίες[...]».

Ακολουθεί περιγραφή για μερικές από τις πιο σημαντικές πυρκαγιές του Αυγούστου.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ > 19 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Η δασική πυρκαγιά που εκδηλώθηκε κατά τις πρώτες πρωινές ώρες της 19ης Αυγούστου στην περιοχή Μελιά Αλεξανδρούπολης έλαβε γρήγορα διαστάσεις.

Οι δυνάμεις επιγείες και εναέριες, που διατέθηκαν από την πρώτη στιγμή ήταν πολύ ισχυρές, αλλά λόγω του δύσκολου ανάγλυφου, της παρατεταμένης ξηρασίας των προηγούμενων ημερών και των δυνατών ανέμων, η πυρκαγιά εξελίχθηκε και αναπτύχθηκε



ΒΟΙΩΤΙΑ

για αρκετά 24ωρα καίγοντας πολύ μεγάλο αριθμό στρεμμάτων δασικής έκτασης, προκαλώντας σοβαρές υλικές ζημιές σε οικίες, και υποδομές, ενώ εξαιτίας της έχασαν τη ζωή τους 18 συνάνθρωποι μας πλησίον του χωριού Άβαντας, 10 χλμ μακριά από την πόλη της Αλεξανδρούπολης, οι οποίοι βρέθηκαν στις 22 Αυγούστου σε επιτόπιο έλεγχο από στελέχη της Πυροσβεστικής, πλησίον παραπήγματος. Τα αίτια που προκάλεσαν το θάνατο τους ερευνώνται από το αρμόδιο ανακριτικό τμήμα.

Με δεδομένο ότι από τις γύρω περιοχές δεν υπήρχε καμία δήλωση εξαφάνισης ή αγνοουμένων κατοίκων διερευνήθηκε το ενδεχόμενο να πρόκειται για ανθρώπους που εισήλθαν παράτυπα στη χώρα. Στην ευρύτερη περιοχή είχαν σταλεί μηνύματα 112 για την εκκένωσή της, ενώ αυτά μεταδίδονται και σε κινητά από ξένα δίκτυα που βρίσκονται στην περιοχή. Από το Αρχηγείο της ΕΛ.ΑΣ. ενεργοποιήθηκε η ομάδα αναγνώρισης θυμάτων καταστροφών.

Λόγω των έντονων καπνών και με στόχο την προάσπιση της υγείας των ασθενών του Γενικού Νοσοκομείου Αλεξανδρούπολης, τις ημέρες που βρίσκονταν σε πλήρη εξέλιξη η πυρκαγιά, οργανώθηκε μεγάλη επιχείρηση για την εκκένωση του και να μεταφερθούν όλοι οι νοσηλευόμενοι του σε ασφαλές σημείο.

Μηνύματα τόσο ενημερωτικά, όσο και για προληπτική απομάκρυνση πολιτών, στέλνονταν συνεχώς κάθε φορά που κρίνονταν απαραίτητο από τις Αρχές.

Οι δυνάμεις που επιχείρησαν στην περιοχή ήταν 214 πυροσβέστες με 11 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων και 59 οχήματα, ενώ περιοδικά επιχείρησαν 11 Α/Φ και 7 Ε/Π. Συνδρομή παρείχαν επίσης δυνάμεις της ΕΛ.ΑΣ., εθελοντές πυροσβέστες, υδροφόρες και μηχανήματα έργου του Ε.Σ. και των Ο.Τ.Α., καθώς και δυνάμεις από άλλες Χώρες.

Οι πυρκαγιές της Αλεξανδρούπολης και της Δαδιάς, έπληξαν τη μεγαλύτερη σε επιφάνεια, καμένη δασική έκταση, που κλήθηκε να αντιμετωπίσει έως σήμερα το Πυροσβεστικό Σώμα.

ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ > 21 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Γρήγορα αναπτύχθηκε και έλαβε διαστάσεις και η αγροτοδασική πυρκαγιά που εκδηλώθηκε πρωινές ώρες της Δευτέρας, στον Πρόδρομο Βοιωτίας, προσεγγίζοντας πολλούς οικισμούς, με τους κατοίκους να απομακρύνονται προληπτικά μέσω μηνυμάτων του 112 και με τη βοήθεια των αρχών.

Κατά τη διάρκεια της επιχείρησης κατάσβεσης της πυρκαγιάς στη Βοιωτία, στην περιοχή μεταξύ Πρόδρομου και Σαράντη, γυναίκα που είχε βγει σε κεντρικό δρόμο ζήτησε βοήθεια από άνδρες της Πυροσβεστικής για ηλικιωμένο άνδρα ο οποίος βρισκόταν σε κτηνοτροφική μονάδα. Οι πυροσβέστες έσπευσαν στο σημείο που τους υποδείχθηκε και εντόπισαν μέσα στο ποιμνιοστάσιο ηλικιωμένο άνδρα, χωρίς τις αισθήσεις του. Σημειώνεται ότι για την περιοχή είχε εκδοθεί προειδοποιητικό μήνυμα από το 112. Τα αίτια



ΒΟΙΩΤΙΑ

που προκάλεσαν το θάνατο ερευνώνται από το αρμόδιο ανακριτικό τμήμα.

Οι δυνάμεις που επιχείρησαν ήταν 74 πυροσβέστες με 6 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων, 28 οχήματα, ενώ περιοδικά επιχείρησαν 10 Α/Φ και 5 Ε/Π. Συνδρομή προσέφεραν δυνάμεις της ΕΛ.ΑΣ., εθελοντές, υδροφόρες και μηχανήματα έργου του Ε.Σ. και Ο.Τ.Α.

ΔΑΔΙΑ ΕΒΡΟΥ > 21 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Λίγο μετά το μεσημέρι της Δευτέρας εκδηλώθηκε πυρκαγιά στη θέση Μικρή Κυπρίνα, πλησίον του προστατευόμενου δάσους της Δαδιάς. Ο μεγάλος όγκος καύσιμης ύλης, αποτελούμενης από μαύρη και τραχεία πεύκη και άλλα φυλλοβόλα είδη, οι απότομες εναλλαγές του ανέμου, η δυσκολία στην προσέγγιση λόγω της έντονης τοπογραφίας και του μικρού οδικού δικτύου δεδομένου ότι η περιοχή είναι προστατευόμενη, σε συνδυασμό με την παρατεταμένη ξηρασία, ευνόησαν την ταχεία εξάπλωση της πυρκαγιάς.

Από την πρώτη στιγμή οι εναέριες δυνάμεις έδιναν μάχη να περιορίσουν την πυρκαγιά ώστε να μην επεκταθεί στον πυρήνα του Δάσους της Δαδιάς, ενώ καθώς η προσέγγιση από τις επίγειες δυνάμεις ήταν δύσκολη λόγω της πυκνής βλάστησης και του ανάγλυφου, νέες εστίες και αναζωπυρώσεις ξεπηδούσαν, δυσχεραίνοντας ακόμη περισσότερο το πυροσβεστικό έργο.

Μηνύματα προειδοποιητικά αλλά και για εκκένωση περιοχών εστάλησαν όποτε αυτό κρίνονταν απαραίτητο από τις Αρχές.

Οι δυνάμεις που επιχείρησαν ήταν 120 πυροσβέστες με 56 οχήματα, 5 ομάδες πεζοπόρα τμήματα, από αέρος 6 Α/Φ και 4 Ε/Π, καθώς και πλήθος εθελοντών και ενισχύσεις από την ΕΛ.ΑΣ., τις Ένοπλες Δυνάμεις και τους Ο.Τ.Α., καθώς και συνδρομή από άλλες Χώρες.

Στις 24 Αυγούστου σορός άνδρα περισυλλέχθηκε από πυροσβεστικούς υπαλλήλους, σε δασικό δρόμο πλη-



ΕΒΡΟΣ (φωτο:In ΕΜΟΔΕ)



ΕΒΡΟΣ (φωτο:In ΕΜΟΔΕ)

σίον των κεραιών της Λευκίμης, στο Εθνικό Πάρκο Δάσους Δαδιάς - Λευκίμης - Σουφλίου και μεταφέρθηκε στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης. Για το ανωτέρω περιστατικό, διενεργείται προανάκριση από το αρμόδιο ανακριτικό τμήμα.

ΡΟΔΟΠΗ > 21 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Πυρκαγιά εκδηλώθηκε περίπου στις 12 το μεσημέρι της Δευτέρας, σε δασική έκταση στην περιοχή Άνω Δροσινή του δήμου Αρριανών Ροδόπης. Η πυρκαγιά λόγω των συνθηκών επεκτάθηκε γρήγορα και έλαβε διαστάσεις.

Παρόμοιο το σκηνικό με τις πυρκαγιές του Έβρου, δύσκολο ανάγλυφο, πυκνή βλάστηση και εναλλαγές του ανέμου και νέες εστίες που εμφανίζονταν σε γειτονικές περιοχές, ευνόησαν την εξάπλωση και εξέλιξη της πυρκαγιάς για ημέρες.



Ο Πρωθυπουργός στο Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων & Διαχείρισης Κρίσεων του ΠΣ (22-08)

Για όσες κατοικημένες περιοχές κινδύνεψαν από τις φλόγες, εστάλησαν μηνύματα εκκένωσης μέσω του 112, πολλοί κάτοικοι απομακρύνθηκαν με τη βοήθεια των Αρχών, ενώ υλικές ζημιές προκλήθηκαν σε οικίες και υποδομές.

Οι πυροσβεστικές δυνάμεις που αναπτύχθηκαν στην περιοχή ήταν 70 πυροσβέστες με 34 οχήματα, 3 ομάδες πεζοπόρα τμήματα, 7 Α/Φ και 2 Ε/Π, συνδρομή από ΕΛ.ΑΣ, Ένοπλες Δυνάμεις, εθελοντές, Ο.Τ.Α., αλλά και προσωπικό και μέσα από άλλες Χώρες.

ΦΥΛΗ ΑΤΤΙΚΗΣ (ΠΑΡΝΗΘΑ) > 22 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Πυρκαγιά εκδηλώθηκε τις μεσημεριανές ώρες της Τρίτης, σε δασική έκταση πλησίον της Ιεράς Μονής Κοιμήσεως Θεοτόκου «Κλειστών» Φυλής. Η κινητοποίηση των δυνάμεων ήταν άμεση, αλλά λόγω των συνθηκών και των ισχυρών ανέμων που έπνεαν στην περιοχή, η πυρκαγιά έλαβε γρήγορα διαστάσεις. Επηρεάσε περιοχές νότια της Πάρνηθας στην ευρύτερη περιοχή της Ντάρδιζας αλλά και δυτικά, πλησίον των περιοχών Αγία Παρασκευή και Αμυγδαλέζα. Όλες οι προσπάθειες επικεντρώθηκαν απ την πρώτη στιγμή στη διασφάλιση της ανθρώπινης ζωής, της παρουσίας των πολιτών αλλά και στην αποτροπή επέκτασης της

πυρκαγιάς στην καρδιά του Εθνικού Δρυμού της Πάρνηθας, του απαραίτητου και ζωογόνου πνεύμονα της Αττικής.

Στο πεδίο επιχειρήσαν 260 πυροσβέστες με 13 ομάδες πεζοπόρων τμημάτων, 77 οχήματα, 12 Α/Φ εκ των οποίων 2 από Γερμανία και 2 από Σουηδία και 14 Ε/Π εκ των οποίων 2 για το συντονισμό τους. Επιπρόσθετα επιχειρήσαν 19 πυροσβέστες με 4 οχήματα από Γαλλία και συνέδραμαν εθελοντές πυροσβέστες. Επίσης,



ΠΑΡΝΗΘΑ



ΠΑΡΝΗΘΑ



ΠΑΡΝΗΘΑ

αλλά και στα μέτωπα της Αττικής και άλλων περιοχών.

Σύμφωνα με το τμήμα Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Πολιτικής Προστασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (EU Civil Protection & Humanitarian Aid) πρόκειται για τη μεγαλύτερη επιχείρηση εναέριας πυρόσβεσης #rescEU μέχρι σήμερα και έχουν εμπλακεί 11 αεροπλάνα και 1 ελικόπτερο που σταθμεύουν σε 7 κράτη μέλη, ενώ συνολικά περισσότεροι από 356 πρώτοι ανταποκριτές και 54 οχήματα έφτασαν στις πληγείσες περιοχές.

Πιο αναλυτικά την Ελλάδα συνέδραμαν το μήνα Αύγουστο, μέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας : η **Κύπρος** με 2 Α/Φ και 32 πυροσβέστες πεζοπόρο, η **Ρουμανία** με 56 πυροσβέστες και 12 οχήματα, η **Τσεχία** με 32 οχήματα με 64 πυροσβέστες και 1 Ε/Π, η **Βουλγαρία** με 36 πυροσβέστες με 5 οχήματα, η **Σλοβακία** με 39 πυροσβέστες και 14 οχήματα, η **Κροατία** με 1 Α/Φ, η **Γαλλία** με 2 Α/Φ, η **Ισπανία** με 2 Α/Φ, η **Γερμανία** με 2 Α/Φ, η **Σουηδία** με 2 Α/Φ και η **Ελβετία** με 2 Ε/Π.

Επίσης μέσω Διμερών συμφωνιών: η **Αλβανία** με 48 πυροσβέστες και 5 οχήματα και η **Σερβία** με 48 πυροσβέστες και 11 οχήματα.

Συνδρομή παρέιχαν επίσης στα μέτωπα των πυρκαγιών και ομάδες πυροσβεστών από τη **Γαλλία** και **Σλοβακία**, που μετείχαν στο πρόγραμμα Προ-Εγκατάστασης (Pre-Positioning) του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας, για το μήνα Αύγουστο.

ισχυρές δυνάμεις διέθεσε το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας και η Ελληνική Αστυνομία, καθώς και η Περιφέρεια Αττικής, με υδροφόρες και μηχανήματα έργου. Αξίζει να σημειωθεί, ότι στους πρόποδες της Πάρνηθας, στην ευρύτερη περιοχή του Αυλώνα, και ενώ η πυρκαγιά της Φυλής βρίσκονταν σε εξέλιξη, οι πυροσβεστικές δυνάμεις αντιμετώπισαν συνολικά 12 νέες εστίες πυρκαγιάς, πριν αυτές επεκταθούν και λάβουν επικίνδυνες διαστάσεις.

Διεθνής βοήθεια

Μεγαλειώδης ήταν η κινητοποίηση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας μετά το αίτημα που υπέβαλε η χώρα μας και το μήνα Αύγουστο, κυρίως για τη συνδρομή στα μέτωπα του Έβρου και της Ροδόπης,



Ο Πρωθυπουργός στη βάση των Canadair στην Ελευσίνα

Συνεχείς ήταν οι συσκέψεις το δίμηνο Ιουλίου - Αυγούστου και όσο βρισκόταν σε εξέλιξη μεγάλες πυρκαγιές στη χώρα μας, στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας με τον Υπουργό Βασίλη Κικίλια, τους Υφυπουργούς, τη φυσική ηγεσία του Π.Σ., με συναρμόδιους Υπουργούς και στελέχη των εμπλεκόμενων Υπηρεσιών στη δασοπυρόσβεση, καθώς και οι ενημερώσεις των πολιτών με έκτακτα δελτία από τους Εκπροσώπους Τύπου του Π.Σ.

Αδιάκοπη ήταν και η ενημέρωση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη για την εξέλιξη των πυρκαγιών, ο οποίος επισκέπτονταν και το Κέντρο Επιχειρήσεων του Π.Σ., για μια πιο ολοκληρωμένη εικόνα των μετώπων που βρίσκονταν σε εξέλιξη από τον Υπουργό Β. Κικίλια και τον Αρχηγό του Π.Σ. Αντιστράτηγο ΠΣ Γεώργιο Πουρναρά. Επίσης ο Πρωθυπουργός επισκέφθηκε στις 22 Ιουλίου την Αεροπορική Βάση των Canadair στην Ελευσίνα, προκειμένου να ενημερωθεί για το ιδιαίτερα δύσκολο έργο κατάσβεσης των πυρκαγιών που είχαν ξεσπάσει, ενώ ευχαρίστησε για την πολύτιμη προσφορά τους τα πληρώματα και τους μηχανικούς.

Σε όσες περιοχές που επλήγησαν από πυρκαγιές προκλήθηκαν υλικές ζημιές σε οικίες, υποδομές, επιχειρήσεις κ.α., ακολούθησε άμεσα καταγραφή των ζημιών, από κλιμάκια της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε ένα πλαίσιο συνεργασίας με τους αντίστοιχους Δήμους και Περιφέρειες και όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς, ώστε να κινηθεί άμεσα και γρήγορα το πλαίσιο της κρατικής αρωγής.

Για τη χαρτογραφική αποτύπωση των περιοχών που επλήγησαν, ενεργοποιήθηκε η υπηρεσία Copernicus της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ τα κατά τόπους ανακριτικά γραφεία, καθώς και Κλιμάκια της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού (Δ.Α.Ε.Ε.) διερευνούν τα αίτια εκδήλωσης των πυρκαγιών.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία (έως 24 Αυγούστου), από τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμπρησμού, στο πλαίσιο της αυτόφωρης διαδικασίας έχουν γίνει 140 συλλήψεις ατόμων για εμπρησμούς σε αγροτοδασικές εκτάσεις. Ειδικότερα 117 για αμέ-



Ο Υφ. Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Τριαντόπουλος στο Λουτράκι, με κλιμάκιο του Υπουργείου για καταγραφή των ζημιών



ΕΒΡΟΣ (φωτο: Π. ΕΜΟΔΕ)



λεια και 23 για πρόθεση. Σχεδόν το σύνολο των ανωτέρω συμβάντων σχετίζονται με θερμές ή αγροτικές εργασίες. Επιπρόσθετα, με την τακτική διαδικασία, παραπέμπονται 73 άτομα εκ των οποίων 62 από αμέλεια και 11 από πρόθεση.

Αξίζει να σημειωθεί πως όλες οι δυνάμεις που επιχειρούσαν στα μέτωπα των πυρκαγιών, πέρα από το πρωταρχικό τους μέλημα που ήταν η διαφύλαξη της ανθρώπινης ζωής, της περιουσίας των πολιτών και του φυσικού μας πλούτου, προσέφεραν βοήθεια σώζοντας εκατοντάδες ζωά (οικόσιτα και μη), που παγιδεύτηκαν ή κινδύνεψαν από τις φλόγες.

Στη μάχη των πυρκαγιών του δύσκολου διμήνου Ιουλίου - Αυγούστου, περισσότεροι από 130 πυροσβεστικοί υπάλληλοι, τραυματίστηκαν ή παρουσίασαν σοβαρά αναπνευστικά προβλήματα ή ένωσαν αδιαθεσία και μεταφέρθηκαν σε Νοσοκομεία, για τις πρώτες βοήθειες και περαιτέρω έλεγχο. Δυστυχώς σε συμβάν σε δασική έκταση στις αρχές Ιουλίου, (ανεξάρτητο από τις πυρκαγιές που αναφέρθηκαν παραπάνω) είχαμε την απώλεια του συναδέλφου Πυροσβέστη Πενταετούς Υποχρέωσης Παπαμάρκου Θωμά, ο οποίος κατά τη διάρκεια κατάσβεσης, στο Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης, έχασε τις αισθήσεις του, διακομίσθηκε με ασθενοφόρο στο 424 Στρατιωτικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, όπου και διαπιστώθηκε ο θάνατός του. (βλ. σχετικό αφιέρωμα στη σελ.32)